

做着一份“最有味道”的工作 垃圾填埋场铺膜工:下班老伴躲着我



顶着烈日,铺膜工们正在给垃圾“穿衣服”,阻止异味散发 现代快报+记者 陈云龙 摄

高温下的坚守

随着气温升高,生活垃圾更易腐臭,垃圾散发出的味道越来越刺鼻。在常州市生活废弃物处置中心,汇聚了来自常州城区大量待填埋处理的生活垃圾、飞灰(垃圾焚烧过程收集的烟尘与残渣),可以说是常州“最有味道”的地方。在这里有一群“铺膜工”,他们给成百上千吨常人避之不及的垃圾“穿上衣服”,阻止异味散发。近日,现代快报记者来到位于常州市武进雪堰镇的生活废弃物处置中心,记录这群垃圾山上的坚守者。

现代快报+记者 陈云龙

“两年没和老伴一起吃过晚饭”

7月24日上午9点,记者爬上了这座高达55米、占地507亩,由464万立方米垃圾堆成的“垃圾山”。当天气温34℃,体感闷热,记者爬到一半时已汗流浃背。

在刚刚被推土机摊平、压实的垃圾堆上,在蝇虫与臭气中,8名铺膜工正跪成一排,推动着一卷黑膜进行铺设,其中还有3名女性。他们头顶草帽再戴一个头盔、戴着口罩、身穿反光背心、脚踩雨靴,衣服已被汗水打湿,双肩和领口处结满了汗水蒸发后留下的白色盐霜。据介绍,他们正在铺设的是HDPE土方膜,厚1.5毫米、长50米、宽8米,将其覆盖在垃圾上,可以有效阻止异味散发、收集发酵产生的沼气并防止雨水渗透产生更多污水。铺膜时,至少需要8个人跪在地上一起发力才能完成。

“夏天垃圾更多、气味更臭,脚下的膜也更烫了,有时候隔着雨靴都烫脚,口罩也总会被汗泡湿,一天要换好几个。也想过干脆不戴口罩了,可是一摘下来又会被臭气熏得头晕。”今年55岁的铺膜女工浦红妹来自宜兴,她已经在这里工作了6年,“我哥哥在这边工作十几年了,当初也是他介绍我来的。刚来那会儿我整天说他是‘拉我进了火坑’,各种垃圾的臭味混在一起熏得我头晕,每天都吃不下饭。还曾滑倒摔进垃圾堆里,刚爬起来就吐了,当时就不想再干了。”后来经过哥哥的劝导,浦红妹慢慢接受了这份工作,“习惯之后也就好了,我家里人也没有说什么。”

年近六旬的姚清平向记者展示了他铺膜时穿的雨靴:“我们每年至少要换3双雨靴,垃圾堆里会有些烧烤用的扦子、铁钉、铁屑之类的东西,鞋子很容易被划破。”随后他又指着身上的衣服说:“不论冬夏,每天下班回家后我都得换洗衣服,再仔细地洗个澡,不然气味太大,家人有意见。老伴为了躲我身上的臭味,每次我快下班了,她就去外面打麻将,等我洗完澡吃过晚饭她才回来,我俩已经两年没在一张桌上吃过晚饭了。”据老姚说,他的儿子现在在南京经商,对于父亲所从事的工作,他很少对人提起。“可能是觉得不好意思吧……”老姚解释道。



常州市生活垃圾处置中心俯瞰图 受访者供图 扫码看视频



“除了臭一点,别的都还好”

为了保障铺膜工的安全,负责运营该垃圾填埋场的道胜市容环境服务有限公司也做了不少努力,比如足量供应防暑用具,定期发放雨靴、口罩、头盔等防护用具。在位于垃圾山脚下的工人休息室里,铺膜工们吃过午饭后,再来这边吹着空调、躺在公用的沙发上午休,等待下午的工作开始。道胜公司的生产运营主管张显鹏介绍:“我们根据天气情况,把工人的时间调整为上午6点-10点,下午2点-6点,尽量避开高温。”

“在这边工作的大多是本地人,骑电瓶车上班只要十几分钟。”何福庆已经在这里铺了两年的膜,对工友们大致有些了解:“虽然工资不高,但是在家

待着也没什么事,不如出来找份活干。”在何福庆的口中,这份整日与垃圾、虫蝇、高温为伴的工作,似乎与其他工作没什么两样。“基本没什么压力,工作时间比工厂里更短,除了臭一点,别的都还好。”

站在黑色垃圾山的山顶,可以看到不远处的环球动漫嬉戏谷,西边一山之隔就是绿意盎然的龙凤谷生态旅游区。“干活累了就看看远处的风景,经常有鸟飞来我们这边找吃的,如果不看脚下,还是挺美的。”何福庆说。

填埋场附近的几个村落陆续搬迁离开,除了垃圾清运车,每天出入这里的都是十几名铺膜工以及觅食的飞鸟。

“垃圾烧了以后还得埋,但起码不会臭”

如今,随着常州市垃圾焚烧的比例逐渐提升,全市原本的3个垃圾填埋场只剩下这一个,且该填埋场接收的垃圾种类也渐趋变化,直接填埋的生活垃圾正逐年减少。据工作人员介绍,不久后,常州将完成全市垃圾全量焚烧,这家垃圾填埋场以后将只填埋飞灰。

铺膜工何福庆觉得,他们的工作内容还是差不多:“以前是把生活垃圾直接埋了,现在则是要把烧下来的灰变成混凝土块再埋了,我们还是要继续给它们铺上膜的。”

2022年,常州市全年产生208.77万吨生活垃圾,其中89%被运往绿色动力环保热电、光大环保能源有限公司等垃圾焚烧

厂进行焚烧发电,其余的被运至常州生活废弃物处置中心填埋。而垃圾被焚烧后产生的飞灰,经过固化处理后,再被送到填埋场进行填埋。一袋袋飞灰中残留着诸多污染物,为防止雨水浸泡后产生污水,仍需要铺膜工为其铺上HDPE膜。

“总体上说,近年来需要我们处理的垃圾越来越少了。”对于能够发电、减少污染的垃圾焚烧处理方式,何福庆有自己的看法:“虽然烧了以后还得埋,还是需要我们来铺膜,但是起码不会再臭了,量也少了。”

何福庆很期待这种变化:“以后回家,不会再一身臭烘烘的,可以和老伴坐在一起吃饭了。”

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

遗失

遗失 顾敏(男63岁)退役军人优待证,卡号6214724301000031417,声明作废。
遗失 高先明保安证,证号:32012018002013,声明作废。
遗失 朱远哲禄口机场短期通行证,证号176863,声明遗失。

遗失 南京市江宁区鲜成面馆食品经营许可证,编号:JY23201150348535,声明作废。
遗失 南京市秦淮区牛里牛气火锅店营业执照副本,统一社会信用代码:92320104MAC5U979X3,声明作废。
遗失 南京市秦淮区牛里牛气火锅店食品经营许可证副本,编号:JY23201040225087,声明作废。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播



江苏文脉
文质彬彬 含情脉脉



扫码关注江苏文脉